# 九口锅古法熬出"甜蜜事业"

"一块红糖"带领新洲毛冲村村民拓荒致富





上图:古法红糖成为精美商品。 左图:九口连环锅熬糖。

长江日报记者蔡爽 摄 长江日报记者蔡爽 摄

#### ■长江日报记者蔡爽 秦璟 通讯员王林军 胡凯

11月7日,立冬。新洲区凤凰镇毛冲村 的点溪园古法红糖小镇里,九口连环排列的 铁锅下柴火正旺,糖香四溢。

村民们手持长柄舀勺,在蒸腾的糖雾中 --年一度的熬糖季,正式开 启。这不仅唤醒了一项中断半世纪的古法技 艺,更"熬"出了一番乡村振兴的"甜蜜事业"。

#### 九口铁锅唤醒干年糖香

"立冬后的甘蔗糖分最高,熬出的糖颜 色黄亮,品质最好。为保障品质,我们每年 只熬这一个月的糖。"九口铁锅从大到小依 次排列,点溪园负责人、新洲区古法红糖非 遗传承人靖响林穿梭于锅灶之间,目光专注 地检视着每一口锅中的糖汁变化。

当天收割的甘蔗,经过切碎碾压、多道 过滤澄清,再于九口连环锅中经数小时小 火慢熬,"十五斤甘蔗才能熬出一斤糖,历 经复杂的变化,最终方能凝结成糖。每一 个环节都凝聚着古人的智慧与匠心。"靖响

为什么是九口锅连环排列? 靖响林介 绍,地灶的火焰温度由外到里依次降低,糖 汁根据黏稠程度,依次从大锅转入相邻的小 锅,越到小锅越浓稠,也越需要小火慢熬。

这项"五榨三滤两浮一沉"的古法熬制工艺, 在鄂东地区已有超过百年的历史。

空气中弥漫着令人愉悦的焦糖香气。 经验丰富的熬糖师傅们手持长柄勺,在翻涌 的糖浆中划出一道道金色的弧线。在这片 繁忙现场,74岁的熬糖老师傅曹解新显得尤 为沉稳。他凝视着锅中糖泡的大小与色泽, 布满老茧的手稳如磐石。

"火候差一刻,糖色暗三分。"曹解新 说。他曾亲历传统糖坊的没落,靖响林重启 古法红糖坊,曹解新重返熟悉的灶台。"没想 到这老手艺又成了'香饽饽',"他感慨道, "现在不光收入稳定了,还带出了好几个徒 弟,手艺总算传下去了。

点溪园在坚守古法内核的同时,也在部 分环节引入现代技术提升效率。往昔依赖 两头牛拉动的木制榨汁机已被机械榨汁取 代,日产量从最初的约60斤跃升至如今的 900斤,出糖品质更加稳定。但核心的熬制 工序依然严格遵循古法。

### 荒坡地上长出个"红糖小镇"

时光回溯至2016年,靖响林与丈夫决定 返乡创业。当时,毛冲村还是一片以山地为 主的荒坡地,他们承包的225亩土地中就有 许多荒山,建设红糖产业园和规模化种植甘

蔗面临巨大挑战。 困难没有吓退这对有梦想的夫妻。为

了做好"古法红糖"项目,靖响林开始了四处 奔波学习考察。她深入市场调研,寻访散落 在民间的红糖老手艺人,虚心请教传统技艺 的每一个细节。在这个过程中,她愈发坚定 了自己的判断:经柴火细熬后的红糖,能够 有效保留原生甘蔗中的多种营养成分。如 今人们日益注重养生,古法红糖市场潜力很

在点溪园,一根甘蔗的价值被发挥到了 极致,形成了从田间到舌尖的完整产业链闭 环。核心区100亩糖蔗地,每年可为点溪园 产出约50吨古法红糖。除了最基础的古法 红糖,点溪园还成功开发出生姜、玫瑰、红 枣、茉莉花、陈皮等共六个品种的风味红 糖。红糖麻花、红糖小米酥等休闲零食的推 出,则进一步打开了广阔的市场空间。

原本按吨计价的甘蔗原料,经过巧手转 化,在终端市场变身为精致伴手礼,价值成 倍增长。以年产值约600万元计算,点溪园 每亩甘蔗田产生的经济效益突破6万元,远 超传统作物。

### 一块红糖助村民增收致富

熬糖季,九口大锅升腾的香甜蒸汽本身 就是最诱人的招牌。而在其他时间,游客可 以在春季下地体验种植蔗苗,亲子家庭可以 在金秋时期挥镰感受收割乐趣。

蔗田周边,10亩可食用玫瑰园、5万株如

梦似幻的粉黛。11间徽派风格的民宿,在旅 游旺季常常一房难求,紫砂艺术馆、古代石 雕门等文化景点免费开放。"甘蔗变红糖"等 4个亲子研学课程,深受市场欢迎。点溪园 已从单一的红糖生产工坊,蝶变成为集三星 级民宿、亲子研学、休闲农业于一体的综合 性"一站式"体验基地。就在11月,"红糖小 镇"被评为国家3A级旅游景区。

曾经的荒坡地,如今成了乡亲们的"金 饭碗"。村民通过流转土地获得稳定租金, 甘蔗种植、田间管理、收割运输,到熬糖车 间、民宿服务、景区维护,基地每年吸纳村民 务工近8000人次。每年熬糖季是用工高峰 期,有80余名村民参与各环节工作,平日则 稳定提供约20个长期岗位。

"以前我们种地,种稻谷、种棉花就只有 几千块钱的收入,现在种植甘蔗,在基地打 工,一年有一万多元的收入,我们又能照看 家,又能在村里打工,蛮好。"村民徐秀珍的 感慨道出了许多人的心声。村民温红桥也 表示:"学了这门手艺,不仅可以赚钱,还可 以就近照顾家里人。"据统计,点溪园务工村 民人均年增收7000至9000元。

岗位;国企联村行动则助力创办特色农产 品展示厅,拓宽销售渠道;村里自发形成的 文艺队,将熬糖工艺编成曲艺小调,丰富了 乡村文化生活。"凤凰镇镇长罗友庚说。

### "分散的农户紧密地联结在红糖产业 链上。企业定向吸纳农户,提供长期稳定

### 特色产业助推现代都市农业

近年来,新洲区因地制宜发展现代 都市农业,大力发展"粮油茶菌蔬、畜禽 水产田园游"等主导优势产业,形成了一 批优势产业。

在"全国双孢菇之乡"徐古街,双孢 菇、香菇、白灵菇、金针菇等20多个品 种,形成了集育种、栽培、加工、销售于 一体的较为完整的产业链。恒温恒湿 的大型蘑菇基地里实现工厂化、周年化 生产,食用菌常年产量7万吨,产值8亿

旧街街道、凤凰镇的茶叶飘香,年

种植面积4万亩,发展出白茶、黄金茶、 绿茶、凤凰红茶等品种。茶树边种上樱 花、紫薇、核桃等作物,茶文旅实现全年 观光,农民围绕"黄金叶"发展"黄金 业"。全区茶叶综合产值达到5亿元以

武汉市每生产2颗鸡蛋,其中一颗就 来自新洲。全区禽蛋产业以规模化、全 封闭、层叠式、自动化设施养殖为主,禽 蛋年产量稳定在8万吨,年总产值约12 亿元,延伸出汪集鸡汤等知名品牌

(撰文:新洲区农业农村局陶建权)

### 上下楼变成"上下游"

## 江岸商务楼宇装下产业链

长江日报讯(记者汪丽婷 通讯员高俊 楠 王琪 张仕宏 邵欣)11月12日下午,中信 泰富大厦29楼,北京市天元(武汉)律师事务 所执行主任王士永乘电梯来到36楼,与同驻 -楼的申港证券商讨业务合作。据悉,大厦 所在的江岸区武汉天地总部经济集聚区,通 过党建平台促进企业交流合作,入驻的不同 类别企业携手做大做强,让上下楼变成"上下

武汉天地总部经济集聚区由中信泰富大 厦、企业天地1号、平安金融中心、环球智慧 中心4栋5A级写字楼组成,一批证券、信托、 金融、保险、律所等机构在此入驻。集聚区综 合党委、永清街道在举办交流活动和座谈会 时发现,律所长期在资本市场并购、争议解 决、涉外业务领域深耕,其业务优势能与不少 "邻居"的业务需求相匹配。

"我们不仅能与这些机构互相介绍业务, 还能组成联合体一起去开拓业务,抱团发展, 合作共赢!"王士永表示,每家机构背后都有 优质的客户群体,律所可为他们提供"打包" 服务。这些机构在开展投融资、并购业务时, 有法律需求能邀请律所加入。而律所接触的 企业有投融资或并购需求时,也会向他们推 介这些机构。

得益于集聚区综合党委为楼宇企业机构

创造的高频次互动机会,该律所目前已与申 港证券、中金财富等多家中介机构达成了深 度战略合作关系。今年,该律所又成功与楼 内一家科技型企业达成了合作。 王士永回忆,律所两年前入驻装修时,综

合党委工作人员、司法局及楼宇运营方就主 动上门了解需求,免费提供过渡办公空间。 当时律所仅有25名律师,却租下了约2700平 方米的整层办公区域。"今年截至目前,律所 营收同比增长15%,团队人数也增至42名。'

武汉天地总部经济集聚区内已入驻了多 家律所机构,不少律所受益于高度集中的产 业集聚环境,不仅自己获得了长足的发展,也 让合作伙伴的业务规模变得更大。

江岸区委社工部有关负责人表示,聚焦 "两个覆盖"要全、"两个功能"要强、"两支队 伍"要硬、"两块阵地"要稳。江岸区持续推动 企业落实党建入章、"双向进入、交叉任职" 促进企业"亮身份"、党员"亮身份",并培树 "党员先锋岗""党员示范岗"、设立"党员责任 区",引导党员立足岗位作贡献、服务企业促 发展。并持续整合各方资源,搭建党建联建 平台,服务新经济组织。目前,江岸区已实现 重点企业党组织应建尽建,并通过派驻党建 工作指导员、建立工青妇等群团组织等,努力 实现党的组织和工作全覆盖。



武汉天地总部经济集聚区江城红领驿站。



了武汉大学、武汉理工大学、湖北美术 学院、湖北工业大学、武汉生物工程学 院、汉口学院等高校学子积极参与。 荣获一等奖的《光荣之路》彩绘长卷由 武汉生物工程学院金芙蓉团队创作, 作品以独特的"军旅生涯全维度"叙事 视角,通过入伍训练、使命担当、立功

长江日报讯(记者王东方)近日, "军民鱼水情·共绘新时代"主题彩绘

作品征集活动圆满收官,来自武汉多 所高校的学子用画笔诠释新时代军民 情深。经过一个月的征集评选,主办 方共收到50余幅投稿作品,最终《光 荣之路》等6组佳作脱颖而出,这些凝

聚青春智慧的作品将在洪山区双拥文

9月15日征集活动启动后,吸引

化墙精彩呈现。

受奖、光荣退役、尊崇关爱、志愿服务 六大场景,完整呈现了新时代军人的 风采。金芙蓉介绍,从训练场上的坚 毅身影到抗洪一线的橙色守护,从 "光荣之家"的荣光到退役后的志愿 服务,这幅长卷诠释了退役不褪色的 军人本色。 本次征集作品聚焦双拥共建、军

人风采、尊崇荣军、志愿服务四大主 题,用艺术语言讲述军民团结故事。 获奖作品展现了双拥共建温馨时刻以 及退役军人"长江卫士""火蓝"等志愿 服务队伍的公益行动。洪山区退役军 人事务局相关负责人表示,这些作品 汇聚青春创意,深刻把握了军民鱼水 情的时代内涵,为双拥宣传工作注入 了新鲜血液。

据悉,本次获奖的优秀作品将于 本周开始上墙绘制,预计11月底在洪 山区马房山地铁站G出口双拥文化墙 正式亮相。市民可在日常出行中走过 "光荣之路",欣赏到凝聚高校学子创 意与热情的彩绘作品。

### 获奖作品

武汉生物工程学院金芙蓉

二等奖

汉口学院方丽莎 湖北美术学院张云娜

三等奖

湖北美术学院树俊彤 武汉大学唐万佳 汉口学院康菡雅

### 光荣之路彩绘作品







### 邵欣 摄